



# 七里河区魏岭乡：“红岭E链”“链”出红色旅游大发展

近年来，七里河区魏岭乡依托“红岭E链”党建特色品牌，积极构建“党委带动、链条传动、双线联动、党员行动”的党建工作模式，通过充分挖掘沈家岭村红色资源，弘扬红色文化，传承红色基因，不断推进美丽乡村建设提档升级，切实践行乡村振兴战略。



上图：街巷墙面上是一幅幅浮雕作品。

下图：沈家岭战场遗址沙盘。

## 1 “复活”红色资源，传承红色血脉

沈家岭战斗的胜利开启了新兰州的第一天。去往沈家岭，最先要穿越的是一条蜿蜒而上、长达2700米的红旗长廊。这2700米的路程，也是当年英雄们为了胜利洒满鲜血的冲锋路。行至一处拐弯处，“兰州战役沈家岭战场遗址”11个红色大字瞬间庄严入目。大字下方，屹立着2.7米高的红旗造型的沈家岭全景导览图。再继续前进，就到了位于沈家岭山顶的村小组。

沈家岭山顶的村小组不大，共有40多户人家，通过改造，土黄色的夯土墙最大程度还原了村庄以往的风貌。在村庄的入口处，是沈家岭战场遗址沙盘。沙盘是魏岭乡根据沈家岭战斗亲历者——32团测绘员杨兴龙提供的当年等高线作为参照比例制作的，从沙盘上可以很清晰地看到沈家岭的地形地貌，了解被称为“兰州锁钥”的重要军事价值。在沙盘旁边，是与狗牙山相望的“犄角亭”，站在亭子里可以看见一道战壕。战壕在原基础上做了修复，既加强了战场遗址保护，也使红色文化内涵得到了拓展。

沿着村子的街巷往里走，两边的墙上是一幅幅展现战斗场景和英雄事迹的浮雕组图。在巷尾的墙壁上，《沈家岭战斗》的歌词铺满了整面墙。慷慨激昂的歌词展现了战斗英雄勇于拼搏、无畏牺牲的革命精神。与歌词墙相对的是兰州战役沈家岭战场遗址广场。在广场东面，是一面大型战斗场景浮雕和7组小型复古浮雕，它们生动再现了英雄们在战场上浴血奋战的场景。

## 2 依托“红岭E链”，发展红色旅游

依托“红岭E链”党建特色品牌，魏岭乡通过互联网信息技术，发展智慧红色旅游，开展多种形式的红色文化教育活动，大力发扬以农业生产为基础的风俗、娱乐等多元化特色鲜明的传统文化。深入打造以“一廊、六区、两中心”（一廊：指红色文化长廊；六区：红色教育体验区、千亩花海观赏区、红色庄园度假区、中央厨房服务区、乡村民宿休闲区、万米步道健身区；两中心：游客观光服务中心和沈家岭战斗3D影像演示中心）为主题的红色山地公园，对沈家岭红色教育基地进行了全面提升改造。

为了能有更好的旅游体验，魏岭乡先期将通过人居环境改造、改厕改水等措施提升村民居住水平，后期将持续升级改造，在保护兰州战役遗址的前提下，合理开发旅游资源吸引游客上山。目前，沈家岭乡村健身步道已完成3000米，花海明年初规划300亩，其他各项规划也正在推进中。

沈家岭红色旅游项目提升改造后，将以红色旅游文化为引领，与石佛沟生态休闲旅游区、西果园百合产业体验区、彭家坪中央生态公园休闲区等形式形成旅游带，带动整个七里河区南部山区旅游发展。

文/图 掌上兰州·兰州晨报记者 沙金萍

## A 支好学习桌

定西南路社区党委按照党史学习教育总体要求和上级党组织的统筹安排，制定有针对性的学习计划，组织各党支部扎实开展好“三会一课”组织生活。创新学习载体，开展党史学习教育专题学习研讨、包街领导和社区书记讲专题党课、联合开展主题党日活动、观看“党课开讲啦”及《百炼成钢》专题纪录片。另一方面，确保流动党员和腿脚不便的老党员“不漏学”“不掉队”，社区党委通过“送学党史 情暖党员”系列送学活动、线上微党课、邮寄“红色包裹”等形式，确保学习教育全覆盖。

## B 摆好议事椅

老旧小区一直是社区治理和服务的难点，环境卫生脏乱差、车辆乱停乱放、小区配套设施不完善，基础设施老化损坏等成了老旧小区的标签，也成了小区居民的“心病”。定西南路社区充分发挥“大党委”优势，通过协商议事提出可行有效的方案，真正解决人民群众“急难愁盼”的事情。在老旧楼院改造中，“大党委”委员、社区网格员、楼院长、志愿者群策群力积极协调居民反映的事情，第一时间上门了解情况，将矛盾化解在当下，推进老旧楼院改造项目顺利开展，巩固创文工作成效。为告知居民违章建筑带来的安全隐患，社区充分发动党员和网格员逐家逐户进行摸排。起初，大部分居民不理解、不配合，社区通过耐心劝导、入户宣传、张贴公告等方式，住户最终同意了施工方改造方案。社区还安排工作人员全程跟踪，协调解决施工过程中出现的矛盾和问题，确保工程按时保质完工，为居民营造良好宜居的生活环境。

## C 擦好服务窗

“这位同志，现在是红灯，请带好您的孩子等到绿灯亮了再过马路。”“您好，请走斑马线。”定西南路社区和共建单位党员志愿者身着红色马甲、手持引导旗边疏导交通，边热情、耐心地对路口非机动车闯红灯、越线等候红灯、机动车不礼让行人、行人闯红灯、随意横穿马路等不文明现象进行劝导和纠正。据统计，除定西南路社区现有的两支志愿服务队外，志愿者人数持续增加，现已建立“一家人爱心联盟”“红色长城护卫队”“家园携手帮扶队”等多支针对性强、专业性强的志愿服务队伍。这些志愿者队伍在疫情防控、疫苗宣传、文明交通劝导、义诊、为残疾人送餐、慰问帮扶困难群众等方面发挥了重要作用。同时，还做好政务服务帮办代办服务，打通为群众办实事的“最后一公里”，让居民少跑一步路，多办一件事。

## 定小南的“党建屋”：构建温馨有爱的社区

自党史学习教育开展以来，城关区团结新村街道定西南路社区党委将“我为群众办实事”作为党史学习教育的重要内容，将定西南路社区拟人化为“定小南”，创建“定小南的‘党建屋’”这一社区党建品牌，通过将社区业务和党建工作物化为“桌、椅、墙、窗、网”五个部分，具体为“支好学习桌：学好为民真本领；摆好议事椅：开好为民协商会；刷好宣传墙：讲好为民好政策；擦好服务窗：拉起为民志愿队；架好局域网：建起为民朋友圈”实现社区业务工作与党建工作由外到内的紧密结合，从而在党建的引领下构建温馨、和谐、有爱的社区。



左图：志愿者做交通劝导员。  
右图：“爱心帮扶慰问”。



## D 刷好宣传墙

“网络诈骗门道深，不是行家分不清；钱未到账你先付，骗子骗钱才是真”。在社区反电诈宣传活动中，展板中几行大字赫然醒目，并配有典型案例予以警示。长期以来，定西南路社区还坚持线上线下多种途径，多措并举将相关政策法规宣传到位，普及垃圾分类小知识，开展保护环境、消防安全、安全生产、灵活就业等方面的政策宣传，为人民的幸福生活保驾护航。

## E 架好局域网

建好党建“朋友圈”，助力城关区基层党建“凝心聚力”工程的扎实开展，该社区通过开展党建联席会，与共建单位就做好文明交通劝导服务、慰问困难群众、做好知识宣传等方面促进更多的物力、人力资源相融合，切实推动基层党建工作互通互联，全面提升基层治理能力和治理体系现代化。

通过“爱心帮扶慰问”活动，关爱特殊群体，让他们感受社会温暖；联合辖区派出所在辖区博爱聪幼儿园开展“筑牢安全防线，共护幼儿健康成长”安全知识讲座；与辖区共建单位甘肃省自然资源厅执法局慰问辖区生活困难人员；与辖区共建单位甘肃省自然资源厅后勤服务中心慰问辖区独居老人、困难老党员……截至目前，定西南路社区开展党建联席会8次，开展各类共建活动50余次，实现困难群众微心愿31个，帮办实事20件。

文/图 掌上兰州·兰州晨报记者 徐静雯